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Zadanie 1. (0-3 pkt)

/3

W leczeniu choréb wywolywanych przez bakterie stosuje si¢ antybiotyki. Sa to zwigzki
chemiczne o zr6znicowanej budowie, ktore zabijaja komorki bakterii (dziatanie bakteriobdjcze)
lub hamuja ich wzrost i podziaty (dziatanie bakteriostatyczne). Niestety, coraz bardziej
powszechnym problemem jest wystepowanie antybiotykoopornosci u szczepow bakterii
chorobotworczych.

1.1. Wybierz i zaznacz wsrod wymienionych nizej dzialan ludzi te, ktore sprzyjaja

szerzeniu si¢ antybiotykoopornosci wsrod bakterii.

A. Niedokonczenie kuracji antybiotykowej z powodu lepszego samopoczucia pacjenta.
B. Nadmierne 1 niewlasciwe stosowanie antybiotykow w chowie zwierzat gospodarskich.
C. Stosowanie antybiotykdéw przy infekcjach wirusowych.

D. Stosowanie lekow przeciwgoraczkowych podczas infekcji wirusowych.

1.2. Podaj nazwe procesu plciowego wystepujacego u bakterii, ktorego zachodzenie moze

powodowac rozprzestrzenianie si¢ antybiotykoopornosci wsrod bakterii.

1.3. Wyjasnij, dlaczego podczas i po zakonczeniu terapii antybiotykowej pacjent powinien
przyjmowac doustnie probiotyki, zawierajace szczepy bakterii jelitowych.

Zadanie 2. (0-1 pkt)

i |

Daltonizm jest warunkowany przez allel recesywny, sprzgzony z ptcig. Pan Andrzej
prawidlowo rozrdznia barwy, a jego zona, pani Marta, jest daltonistka.

Okresl, czy Michal — nowo narodzony syn pani Marty i pana Andrzeja bedzie prawidlowo
rozroznial barwy. Zaznacz odpowiedz (A albo B) i jej uzasadnienie (1, 2, 3 albo 4).

A Tak 1. | syn odziedziczyl chromosom X po ojcu.
. Tak, — .
.| 2. | synodziedziczyt chromosom Y po ojcu.
) pomiewaz 3. | syn odziedziczyt chromosom Y po matce.
B. Nie, P
4. | syn odziedziczyt chromosom X po matce.
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Zadanie 3. (0-3 pkt)

Oleander jest rosling okrytonasienng przystosowang do przetrwania dtugich okreséw niedoboru
wody. Na rysunku przedstawiono obraz mikroskopowy przekroju poprzecznego przez blaszke

liSciowg oleandra.

e = - ———
—_— 1

2
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[na podstawie: A. Szweykowska, J. Szweykowski, 2013. Botanika. Tom 1. Morfologia, str. 226, Wydawnictwo
Naukowe PWN]

Uzupelnij tabel¢ — wpisz w odpowiednie komorki tabeli nazwy elementow budowy liscia
oznaczonych numerami 1.-3., oraz okresl dla kazdego z tych elementéw ceche budowy
Swiadczacg o przystosowaniu rosliny do silnego ograniczenia utraty wody.

Cecha Swiadczaca o przystosowaniu
Numer Nazwa elementu ) ) )
do silnego ograniczenia utraty wody
1.
2.
3.
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Zadanie 4. (0-1 pkt)

i |

Obserwacja szczegotow budowy drzew pozwala na wyciagniecie wielu interesujacych
wnioskow.
Sposrod ponizszych wybierz wszystkie zjawiska, o ktérych mozna wnioskowaé
na podstawie analizy pionowych peknie¢ pni drzew.

A. Wystgpienie wysokich réznic temperatur w czasie doby.

B. Wystapienie ataku owadow zjadajacych wigkszos¢ lisci.

C. Woystapienie cieplego, wilgotnego lata.

D. Wystgpienie burzy z piorunami.
Na podstawie: D. Adamczyk, A. Lukowski, P. Karolewski Historia drzew, ,,.Wiedza i Zycie” 12/2019

Zadanie 5. (0-2 pkt)

ceend2

Na ponizszym rysunku przedstawiono jeden z gatunkow szafranu oraz — w powigkszeniu —

fragment kwiatu tej rosliny.

[na  podstawie:  https://wiki.irises.org/pub//Ird/IrdCrocusPurpureus/CrocusVernusBotMag860.jpg  dostep
17.01.2021]

Okresl, czy szafran nalezy do roslin dwulisciennych, czy — jednolisciennych. Odpowiedz
uzasadnij, odwolujac si¢ do dwoch widocznych na rysunku cech budowy kwiatu tej

rosliny.

Przynalezno$¢ systematyczna rosliny:




Konkurs biologiczny 2020/2021. Etap wojewddzki.

Zadanie 6. (0-3 pkt)

/3

COVID-19 to choroba wirusowa ukladu oddechowego, ktérej pandemia wybuchta w 2020
roku. Cz¢é¢ zakazonych osdb przechodzi chorobe w sposob bezobjawowy, jednak te osoby
mogg zakaza¢ wirusem innych. U cze$ci zakazonych przebieg choroby jest ciezki.
W diagnostyce COVID-19 stosuje si¢ trzy rodzaje testow:

1. test immunologiczny wykrywajacy antygeny (biatka) wirusa,
2. test immunologiczny wykrywajacy przeciwciala przeciwko antygenom wirusa,
3. test molekularny wykrywajacy materiat genetyczny wirusa.

6.1. Okresl, ktore rodzaje testOw moga zosta¢c wykonane, aby osiagna¢ wymienione
ponizej cele. Wpisz odpowiednie numery (jeden lub wiecej) w wykropkowane miejsca.
A. W celu stwierdzenia, czy w przesztosci pacjent przebyt bezobjawowe zakazenie — .........
B. W celu stwierdzenia, czy pacjent jest zakazony wirusem wywotujacym chorobe —.........
C. W celu stwierdzenia, czy osoba, ktora miata pie¢ dni wezesniej kontakt z osobg zakazona,

przechodzi bezobjawowe zakazenie — .........

6.2. Okresl, ktory rodzaj testu wymaga pobrania probki krwi pacjenta. Odpowiedz
uzasadnij, odnoszac si¢ do substancji wykrywanej przez wybrany rodzaj testu.

Zadanie 7. (0-2 pkt)

/2

Ponizej wymieniono niektdre typy mutacji genetycznych:
1 — genowa autosomalna recesywna,

2 — genowa autosomalna dominujaca,

3 — genowa sprzezona z plcig recesywna,

4 — chromosomowa autosomalna,

5 — chromosomowa dotyczaca chromosomu pici.

Kazdej z wymienionych ponizej chorob genetycznych przyporzadkuj typ mutacji (1.-5.)
wywolujacej te chorobe. Wpisz odpowiednig cyfre przy nazwie kazdej z chorob.

plasawica Huntingtona — ...... zesp6t Turnera — ...... fenyloketonuria—......

mukowiscydoza — ...... zespot Downa — ......
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Zadanie 8. (0-3 pkt)

Ponizej przedstawiono cykl rozwojowy wlosnia kretego (spiralnego) — jednego
z najgrozniejszych dla zdrowia cztowieka pasozytow wystepujacych w Polsce. Na schemacie
uwzgledniono jedynie wybranych zywicieli pasozyta, do ktérych nalezag m.in. takze: konie,
owce, kozy, kroliki, borsuki, lisy i1 wilki. Jedna zaptodniona samica rodzi okoto 1500 larw.

Larwa znajdujaca si¢ we widknie migsniowym wywotuje jego stopniowa degeneracjg.

otorbiona larwa
W migsniu
szkieletowym

skrawki miesa spoiycie
§ hanibalizm niedogotowanego
migsa

otorbiona larwa
W migsniu
szkieletowym

larwa uwelniona
w jelicie cienkim

W migsniu == i
drapieznictwo szhieletowym S - 7
[ padlinozernose _
) postaci doroste
naczynia km’lunusne / w jelicie cienkim

nowo na.de zona
larwa

[na podstawie: https://www.cdc.gov/parasites/images/trichinellosis/Trichinella_LifeCycle.gif, dostep 03.01.2021]

8.1. Na podstawie analizy schematu wymien kolejne uklady narzadéw, w ktorych rozwija

si¢ wlosien krety po zarazeniu czlowieka.

ceend3
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8.2. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych cyklu rozwojowego wlo$nia

kretego. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Liczba larw w mig$niach zarazonego, nieleczonego czlowieka jest P F
znacznie wyzsza niz liczba larw, ktérymi ten czlowiek si¢ zarazit.

2. | Larwy wlosnia kretego moga rozwijaé sie w $cianach duzych tetnic. P F

3. | Cztowiek jest jedynym zywicielem ostatecznym wlosnia kretego. P F

8.3. Wyjasnij, dlaczego wlosniem kretym moga zarazi€ si¢ wylacznie zwierzeta migsozerne

lub wszystkozerne, ale nie — roslinozerne.

Zadanie 9. (0-3 pkt)

/3

Stezenie glukozy we krwi zdrowego cztowieka jest utrzymywane w okreslonym zakresie.
Zarowno zbyt wysokie, jak 1 zbyt niskie stezenie glukozy wywiera negatywny wplyw
na funkcjonowanie organizmu, a nawet moze zagraza¢ zyciu. W regulacji poziomu glukozy

we krwi biorg udzial dwa antagonistycznie dziatajagce hormony: insulina i glukagon.

9.1. Okresl, wydzielanie ktérego z tych hormonoéw przewaza w organizmie czlowieka
w wymienionych nizej sytuacjach (A-D). Wpisz przy opisach: | (insulina) albo G (glukagon).

A. 6 godzin po ostatnim positku — ......
B. Po 45 minutach intensywnego marszu — ......
C. Godzing po spozyciu gotowanych ziemniakow — ......

D. Po 90 minutach rozwigzywania zadan na konkursie biologicznym — ......

9.2. Podaj nazwe zwiazku chemicznego stanowigcego w organizmie czlowieka material
zapasowy, w ktory jest przeksztalcana glukoza wychwytywana z krwi, oraz podaj
przyklad narzadu, w ktorym ten zwiazek jest gromadzony.

Zwiazek chemiczny:
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9.3. Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. W kazdym

nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.
Trzustka, wydzielajgca insuline i glukagon, lezy w obrebie (Klatki piersiowej / jamy brzusznej).
Narzad ten oprocz hormonow wytwarza takze (czynniki krzepniecia krwi | enzymy trawienne),

ktore sg (lipidami / biatkami).

Zadanie 10. (0-3 pkt)

Na wykresie przedstawiono wptyw wyciagu z lisci ostrozenia btotnego na kietkowanie nasion
tej rosliny. Literami ,,a” 1,,b” oznaczono warunki kontrolne (bez wyciagu), a literg ,,c”” — probe
badawcza (z zastosowaniem wyciagu).

kietkowanie

0 T L] 1 1 L] T
0 10 20 30
czas (dni)

[K. Falifiska, 2012. Ekologia roslin, Wydawnictwo Naukowe PWN Warszawa, za: Ballegaard i Warencke 1985]

10.1. Sformuluj dwa wnioski na podstawie wynikow przedstawionego doswiadczenia.

10.2. Okresl, jakie znaczenie dla rosliny moze mie¢ zdolno$¢ do wytwarzania substancji
hamujacych kielkowanie nasion roslin tego samego gatunku.
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Zadanie 11. (0-2 pkt)

/2

Na rysunku przedstawiono przebieg odczytywania informacji genetycznej w komorce
eukariotycznej.

[na podstawie: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/ffb/MRNA-interaction.png dostep
13.09.2020]

11.1. Wybierz zestaw (A-D), w ktorym prawidlowo przyporzadkowano nazwy czasteczek

do ich oznaczen na schemacie (1.-4.).

A. | 1-DNA, 2 - peptyd, 3 — tRNA, 4 — mRNA

1-DNA, 2~ tRNA, 3— mRNA, 4 — peptyd

B
C. | 1-mRNA, 2 - peptyd, 3 tRNA, 4 — DNA
D. | 1-mRNA, 2 —tRNA, 3 DNA, 4 — peptyd

11.2. Podaj nazwe struktury komorkowej oznaczonej na rysunku symbolem X.
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Zadanie 12. (0-3 pkt)

Matze to migczaki filtrujace wode, wykorzystywane jako organizmy wskaznikowe do oceny
zanieczyszczenia wod. Miernikiem reakcji matza na zanieczyszczenie jest stopien otwarcia

dwuklapowej muszli zwierzgcia.

Polscy naukowcy przeprowadzili doswiadczenie, w ktérym badali reakcje matzow — skojek
zaostrzonych —na zanieczyszczenie wody jonami zelaza. Przez pierwsze trzy dni eksperymentu
matze (7 osobnikow) znajdowaly si¢ w wodzie niezawierajgcej jonow zelaza, a w kolejnych
trzech dniach te same osobniki przebywaly w wodzie zawierajacej jony zelaza w st¢zeniu 0,2
mg/dm?, po czym — w ostatnich trzech dniach — w wodzie zawierajacej jony zelaza w stezeniu
1,7 mg/dm?®,

Wyniki do§wiadczenia przedstawiono na wykresie.

100

0.0 mgFe/dm? 0,2 mgFe/dm3 1,7 mgFe/dm3
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Sredni stopnien otwarcia muszli matzy w kolejnych dniach
eksperymentu w zaleznosci od zawartosci jondw zelaza w wodzie

[J. Chmist, K. Szoszkiewicz 2017. Préba oceny przydatnosci matzy z gatunku Unio tumidus do monitorowania

obecnosci zwigzkéw zelaza w wodzie, ,,Ochrona Srodowiska” 39 (2): 39-43]

12.1. Na podstawie analizy wykresu podaj przyblizona minimalna i maksymalng wartos¢
Sredniego stopnia otwarcia muszli zanotowana w czasie prowadzenia eksperymentu.

Warto$¢ minimalna: ......... %

Wartos$¢ maksymalna: .......... %

10

WK
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12.2. Na podstawie wynikéw do$wiadczenia badacze stwierdzili, Ze badany gatunek malza
moze by¢ wykorzystywany do oceny zanieczyszczenia wody jonami zZelaza. Uzasadnij

wniosek naukowcow, korzystajac z danych przedstawionych na wykresie.

12.3. Podaj ceche budowy morfologicznej muszli slimakéw, na podstawie ktorej mozna je
0odrozni¢ od malzow.

Zadanie 13. (0-3 pkt)

/3

Trzy rodzaje doboru naturalnego: stabilizujacy, kierunkowy i réznicujacy (rozrywajacy),
w rdzny sposob wplywaja na ceche podlegajaca selekcji. Presja ze strony drapieznika czgsto

ksztaltuje kierunek zmian ewolucyjnych w populacji ofiary.
13.1. Okresl, ktory rodzaj doboru bedzie wystepowal w przypadku, gdy

a) drapieznik preferuje ofiary danego gatunku o $redniej wielko$ci —

13.2. Podaj, ktory rodzaj doboru naturalnego po dluzszym intensywnym dzialaniu moze

prowadzi¢ do wyodrebnienia si¢ dwoch gatunkow z gatunku wyjsciowego.

13.3. Okresl, do ktorego rodzaju doboru naturalnego jest podobny dobor sztuczny
prowadzony przez hodowce, ktory wybiera do dalszej hodowli nasiona roslin dajacych

najwi¢ksze owoce.

11
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Zadanie 14. (0-3 pkt)

Glista jest nicieniem, dzdzownica — pier§cienicg, a wazka — owadem. Ponizej przedstawiono

list¢ r6znych cech zwierzat:

1 — rozdzielnoptciowos¢,

2 — obecno$¢ zamknigtego uktadu krwiono$nego,

3 — segmentacja ciala,

4 — obecnos¢ tchawek,

5 — drozny uktad pokarmowy, tzn. przewdd pokarmowy zakonczony odbytem.

Przyporzadkuj powyzsze cechy do kazdego z organizmow, u ktorego wystepuja. Wpisz
odpowiednie numery obok nazw zwierzat.

glista —

Zadanie 15. (0-2 pkt)

Kampinoski Park Narodowy (KPN) to unikatowy pod wzgledem warto$ci przyrodniczych

obszar potozony w poblizu Warszawy.

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych Kampinoskiego Parku Narodowego.

Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Do zbiorowisk roslinnych wystepujacych na terenie KPN naleza P F
m.in.: bory sosnowe, olsy i grady.

2. | KPN to najwigkszy park narodowy w Polsce. P =

3. | Charakterystyczng cechg KPN jest zroznicowane uksztattowanie
terenu — na obszarze Parku wystepuja pasy wydm $rédladowych P F
oraz pasy bagien.

4. | KPN jest czescig Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000. P E

12
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Zadanie 16. (0-1 pkt)
Hodowla roslin uprawnych ma miejsce od zarania ludzkiej cywilizacji.

Uporzadkuj wymienione zdarzenia z historii hodowli roslin (A-D) od najstarszego

do najnowszego. Zapisz litery we wlasciwej kolejnosci.

A. Zastosowanie metody CRISPR do wprowadzania zmian w materiale genetycznym

roslin.

w

Otrzymanie wielu nowych odmian zb6z metodg krzyzowania — tzw. zielona rewolucja.
C. Udomowienie pszenicy na Bliskim Wschodzie.
D. Wprowadzanie nowych genow do materialu genetycznego ros$lin przy pomocy

wektorow.

Na podstawie: H. Kijak (Nie)dobre GMO, ,,Wiedza i Zycie” 8/2020

Zadanie 17. (0-2 pkt)

Ocen, ktore z ponizszych stwierdzen dotyczacych tkanki tluszczowej sa prawdziwe.

Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | BMI jest wiarygodnym wskaznikiem zawartosci thuszczu P .
w organizmie cztowieka.

2. | Komorki brunatnej tkanki thuszczowej charakteryzuja sig
wystepowaniem licznych mitochondriow 1 jednej duzej kropli P F
thuszczu.

3. | Liczba komorek ttuszczowych w organizmie nie zmienia si¢ P F
w czasie zycia cztowieka.

4. | Komorki tkanki ttuszczowej wydzielajg leptyng, ktora wywotuje p F
poczucie sytosci.

Na podstawie: K. Kornicka-Garbowska Wiecej niz thuszcz, ,,Wiedza i Zycie” 9/2020
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BRUDNOPIS
(zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie)
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